

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор

Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор
А.М. МАРГОЛИН



«15» декабря 2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Диссертация «Основные направления реализации потенциала Евразийского экономического союза» выполнена на кафедре международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В период подготовки диссертации с марта 2021 г. по февраль 2022 г. Храмова Александра Владимировна являлась соискателем ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре на кафедре международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Храмова А.В. прошла обучение в аспирантуре Факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова с 2013 по 2016 г. по направлению подготовки «41.06.01 Политические науки и регионоведение» направленности (специальности) «23.00.04. Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и сдала кандидатские экзамены по следующим дисциплинам: история и философия науки (оценка «хорошо»), иностранный язык (английский, оценка «отлично»), специальность (оценка «хорошо»).

В 2013 г. Храмова Александра Владимировна окончила МГУ имени М.В. Ломоносова, Факультет глобальных процессов (диплом с отличием ААА 2201575 от 11 июня 2013 г.).

Научным руководителем является профессор Михайленко Александр Николаевич, заведующий кафедрой международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

По результатам рассмотрения диссертации на тему «Основные направления реализации потенциала Евразийского экономического союза» принято следующее заключение:

Актуальность темы диссертационного исследования. В диссертации рассматривается проблемная ситуация в Евразийском экономическом союзе, которая заключается в том, что результаты евразийской интеграции по итогам семи лет функционирования ЕАЭС недостаточно значимые. Во многом это связано с неблагоприятными внешними условиями: обострение обстановки в мире в ходе формирования нового мирового устройства, западные односторонние ограничения в отношении лидера ЕАЭС – России, пандемия коронавируса и ряд других

обстоятельств. В связи с этим необходимо найти новые источники развития евразийской интеграции.

Гипотеза А.В. Храмовой состоит в том, что в развитии ЕАЭС необходимо более полно реализовать потенциал евразийской интеграции. Для этого нужно разработать новые подходы к понятию потенциала и реализации потенциала и на этой основе более эффективно использовать имеющиеся резервы интеграции, а также раскрыть новые возможности сотрудничества евразийских стран. При этом следует выйти за пределы экономической сферы интеграции, так как этого требует становящийся новый мировой порядок, включить в интеграционную деятельность политические и социокультурные факторы. Тем самым в диссертации намечена траектория дальнейшего развития Евразийского экономического союза, его движение в сторону Евразийского союза.

В результате исследования понятия потенциала диссертант приходит к выводу о том, что под потенциалом евразийской интеграции можно понимать систему из двух элементов – использование отложенных резервов и раскрытие новых возможностей интеграционного процесса – в их взаимосвязи. При таком подходе к понятию потенциала его реализация должна включать в себя использование отложенных, не задействованных в настоящее время по различным причинам резервов, а также раскрытие новых возможностей интеграционного взаимодействия.

Выполненное исследование является научно-квалификационной работой, в которой на основании авторского анализа разработаны выводы, имеющие как теоретическое, так и прикладное значение. Диссертантом рассмотрены основные подходы к определению понятий «потенциал», «интеграционный потенциал», «реализация потенциала». А.В. Храмова обращает внимание на то, что в настоящее время понятие потенциала часто смешивается в политическом дискурсе с другими понятиями, такими как «сила» и «мощь». Существует потребность их более четкого разграничения.

На основе исследования теоретических основ и зарубежного опыта интеграции ЕС, МЕРКОСУР и АСЕАН диссертант доказывает, что основные элементы интеграционного потенциала ЕАЭС содержатся в экономической, политической и

социокультурной сферах. Автор исследования подразделяет имеющиеся ресурсы на обоснованно и необоснованно отложенные и предлагает сократить необоснованно отложенные ресурсы за счет интеграционного взаимодействия. Кроме того, в рамках разработанной в диссертации структуры реализации потенциала А.В. Храмовой представляется целесообразным сокращать и ликвидировать отставание от других крупных региональных интеграционных объединений. Также диссертант предлагает повысить эффективность деятельности существующих наднациональных институтов и реализуемость заключаемых договоренностей. Новые аспекты реализации интеграционного потенциала Евразийского экономического союза предлагается раскрывать посредством разрешения имеющихся сегодня проблем и противоречий в деятельности ЕАЭС, активирования конкурентных преимуществ государств-членов ЕАЭС, создания новых, востребованных современной практикой интеграционного строительства форм и институтов ЕАЭС.

На основе вышеизложенного диссертант предлагает ряд рекомендаций в отношении реализации потенциала Евразийского экономического союза. Для включения в интеграционный процесс не используемых ныне производственных мощностей необходимо повышение внутреннего спроса на промышленную продукцию, а также расширение географии экспорта товаров. Для ликвидации отставания от других интеграционных структур следует развивать общую промышленную политику, расширить доступ стран ЕАЭС на рынок государственных закупок друг друга. В направлении совершенствования существующих институтов предлагается решение вопроса о повышении эффективности Суда ЕАЭС. Для более успешного разрешения противоречий представляется целесообразным углубление интеграционных процессов. Возможно более эффективное использование фактора политической воли в евразийском интеграционном процессе. Для сочетания «интеграции сверху» и «интеграции снизу» целесообразно создание Евразийского Парламента.

Таким образом, автор предложил решение поставленной в диссертации проблемной ситуации, разработал и научно обосновал целостную систему действий

для реализации потенциала ЕАЭС в условиях формирования нового мирового порядка.

Личное участие соискателя в получении научных результатов состоит в самостоятельном выборе темы, формулировании цели и задач исследования, подборе научных методов, соответствующих объекту и предмету исследования, обработке необходимых для проведения диссертационного исследования информационных источников. Благодаря этому было проведено исследование теоретических основ потенциала, зарубежного опыта интеграционных объединений по реализации интеграционного потенциала, приоритетных путей использования евразийских интеграционных резервов и возможностей развития интеграции в рамках ЕАЭС.

Степень достоверности научных результатов исследования

Теоретические положения и выводы, сформулированные в диссертации А.В. Храмовой, являются достоверными, так как базируются на широком круге научных источников, статьях и монографиях отечественных и зарубежных ученых, а также на принятых в ЕАЭС документах. При написании диссертации были использованы разнообразные научные методы и источники информации, широкая эмпирическая база.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в постановке новой научной проблемы, потребность в разработке которой актуализируется современной международной обстановкой. В условиях западных санкций необходимо гораздо более эффективно реализовать имеющийся внутренний потенциал России и ее союзников по евразийской интеграции. Для этого потребовалась разработка новых теоретических подходов к понятию потенциала, методике его исследования, а также к средствам и методам реализации интеграционного потенциала ЕАЭС.

В работе получены следующие конкретные результаты, обладающие элементами научной новизны:

1. Предложено определение понятия потенциала евразийской интеграции, согласно которому потенциал включает в себя необоснованно не используемые в данный момент резервы интеграционного взаимодействия, а также вновь

открывающиеся под воздействием внешних обстоятельств и не раскрытые ранее возможности, что особенно важно в современных условиях обострения международной обстановки.

2. Разработано определение понятия «реализация потенциала». В отличие от привычного понимания термина «реализация» как осуществления намеченного плана, реализация потенциала в авторской интерпретации предполагает движение евразийской интеграции от актуального ее состояния к полной осуществлённости (энтелехии по Аристотелю). При таком ее понимании реализация потенциала ЕАЭС представляет собой систему из двух элементов – использование отложенных резервов и раскрытие новых возможностей интеграционного процесса – в их взаимосвязи.

3. Разработана и апробирована методика исследования интеграционного потенциала ЕАЭС и возможностей его реализации. Она включает в себя исследование степени согласованности документов стратегического планирования государств-членов ЕАЭС и степени их детальной проработки с помощью методов анализа документальных источников и контент-анализа, изучение и разрешение имеющихся между государствами-членами ЕАЭС противоречий с помощью методов классификации и ивент-анализа, исследование степени доверия между народами интегрирующихся стран с применением методов экспертного опроса и опроса общественного мнения. Данная методика может использоваться при изучении и оценке потенциала зарубежных региональных интеграционных структур для выявления наиболее перспективных из них.

4. Разработана система реализации интеграционного потенциала ЕАЭС, которая развивает классическую теорию экономического развития в применении к интеграционным процессам. Данную систему составляют шесть направлений, из которых три обеспечивают количественный рост и еще три – качественное развитие интеграционного процесса в ЕАЭС. В том числе: включение в интеграционный процесс не используемых ныне производственных мощностей, для чего необходимо повышение внутреннего спроса на промышленную продукцию, а также расширение географии экспорта товаров; разработка и реализация общей промышленной политики, расширение доступа стран ЕАЭС на рынок государственных закупок друг

друга; совершенствование существующих институтов, в том числе обоснованы рекомендации по повышению эффективности Суда ЕАЭС; разрешение противоречий между государствами-членами ЕАЭС для повышения эффективности механизма согласования их долгосрочных интересов; более эффективное использование фактора политической воли в евразийском интеграционном процессе для усиления конкурентных преимуществ стран ЕАЭС; создание Евразийского Парламента, обеспечивающего реализацию законодательной и представительной функций для более полного осуществления целей евразийской интеграции.

Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется раскрытием содержания понятий «потенциал», «реализация потенциала» в применении к интеграционным процессам. Предложенная автором классификация отложенных ресурсов ЕАЭС на обоснованные и необоснованные может быть использована в дальнейших политических и экономических исследованиях. Разработанная соискателем методика изучения потенциала ЕАЭС может представить интерес для исследования состояния и перспектив развития различных интеграционных структур. Предложенную соискателем систему реализации потенциала ЕАЭС можно рассматривать с точки зрения дополнения теории экономического развития в ее приложении к интеграционным процессам. Автор углубляет теоретический уровень современных исследований, связанных с изучением экономического, политического и социокультурного потенциала интеграции в условиях формирования нового мирового порядка.

Практическая значимость диссертационного исследования связана с возможным применением содержащихся в нем положений исполнительными органами государств - членов ЕАЭС, в том числе министерствами экономики и иностранных дел, органами ЕАЭС, в первую очередь, ЕЭК, Евразийским банком развития, Межпарламентской ассамблей стран СНГ, Исполнительным комитетом СНГ и другими организациями, деятельность которых связана с углублением сотрудничества и развитием интеграции на евразийском пространстве. Разработаны теоретически обоснованные предложения по реализации потенциала Евразийского экономического союза, которые могут быть использованы для совершенствования

работы ЕЭК и государств-членов ЕАЭС в части реализации Стратегических направлений развития евразийской интеграции до 2025 года. Кроме того, полученные в диссертации результаты могут быть использованы при разработке лекций, специальных курсов, магистерских программ по теме евразийской интеграции.

Наиболее ценными представляются положения и выводы, полученные А.В. Храмовой в ходе докторской диссертационного исследования, которые отражены в ее научных публикациях, а также прошли апробацию на заседаниях кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России ФНБ ИПНБ РАНХиГС.

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, представленные в докторской диссертации Храмовой А.В., отражены в 9 научных публикациях общим объемом 7,3 п.л., в изданиях, рекомендованных Ученым советом РАНХиГС и Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание кандидатских диссертаций:

1. Храмова, А.В. Разрешение противоречия между национальными и наднациональными интересами как инструмент раскрытия потенциала региональной интеграции // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. – 2022. – №16(2). – С.158-168.
2. Михайленко, А.Н., Храмова, А.В. Потенциал развития Евразийского экономического союза // Вопросы политологии. – 2022. - № 1(77). – С. 124-134.
3. Храмова, А.В. Потенциал регионального интеграционного объединения // Этносоциум и межнациональная культура. – 2021. - № 11-12 (161-162). - С. 69-79.
4. Храмова, А.В. Стратегическое развитие Евразийского экономического союза в эпоху коронакризиса // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. – 2021. – №14(1). – С.125-132.
5. Grebenik, V., Khramova, A. Eurasian Economic Integration: Achievements and Prospects // Social Science Research Network. – 2021.
6. Жайворонок, Ю.Ю., Храмова, А.В. Задачи оптимизации бизнес-процессов в компаниях России с учетом факторов воздействия евразийской экономической интеграции // Вопросы управления. - 2016. - № 4. – С. 136-141.

7. Храмова, А.В. Возможности евразийской интеграции в условиях глобализации // Геополитика и безопасность. – 2015. – Том 4. № 32. – С. 161-167.

8. Храмова, А.В. Потенциал Евразийского экономического союза как глобального геополитического субъекта международных отношений // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия История. Политология. – 2015. – № 13 (210). – С. 193-199.

9. Храмова, А.В. Становление концепции евразийской интеграции // XXI век: итоги прошлого и проблемы настоящего плюс. – 2015. – Том 2. № 06 (28) – С. 64-70.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Диссертация А.В. Храмовой соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Диссертация ««Основные направления реализации потенциала Евразийского экономического союза»», выполненная Александрой Владимировной Храмовой, рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Заключение принято на заседании кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская

академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». Присутствовало на заседании кафедры 6 человек. Результаты голосования: за - 6, против - 0, воздержавшихся - 0. Протокол № 5 от 27 января 2022 г.

Заместитель директора по научной работе
Института права и национальной
безопасности РАНХиГС,
доктор юридических наук, профессор

О.В. Шмалий

Председательствующая на заседании доцент
кафедры международной безопасности и
внешнеполитической деятельности России
Факультета национальной безопасности
Института права и национальной безопасности
РАНХиГС, кандидат политических наук, доцент

Н.А. Тамарчина